ALGEBRA 1B, Lista 1

Dla zbioru X, P(X) jest zbiorem wszystkich podzbiorow X i Sx jest zbiorem
wszystkich bijekcji z X w X.

1. Poda¢ przyktad (tabelke) dziatania % na zbiorze {0, 1} takiego, ze
0% (0% 0) # (0% 0)%0.
Ile istnieje takich dziatan?

2. Udowodnié, ze odejmowanie na Z nie ma elementu neutralnego i Ze nie
jest taczne.

3. Niech f: X — X. Udowodni¢, ze:

(a) Funkcja f jest “na” wtedy i tylko wtedy, gdy istnieje g : X — X
taka, ze fog=idx.

(b) Funkcja f jest “1-1” wtedy i tylko wtedy, gdy istnieje g : X — X
taka, ze go f = idx.

4. Niech * bedzie dziataniem na zbiorze X i a,b,c € X. Udowodnié, ze:

(a) Jesli bi c sy elementami neutralnymi *, to b = c.

(b) Jedli * jest taczne, ma element neutralny e, axb=eicxa =e,

to b=c.
(c) Jesli (X, *) jest grupa z elementem neutralnym e i axb = e, to
bxa=e.

5. Niech G bedzie pewng grupg przeksztatcern X. Udowodnié, ze idx € G.
6. Udowodni¢, ze jesli X jest niepusty, to:

(a) (P(X),U) nie jest grupa,

(b) (P(X),N) nie jest grupa.

7. Udowodni¢, ze dziatanie + na zbiorze RU{oo} (zdefiniowane na wyktadzie)
jest taczne i ma element neutralny, ale (R U {oco}, +) nie jest grupa.

8. Udowodni¢, ze jesli X ma co najmniej 2 elementy, to (X, L) nie jest
grupa, gdzie dla a,b € X mamy alb = a.

9. Udowodni¢, ze jesli X ma co najmniej 3 elementy, to grupa (Sx,o) nie
jest przemienna.

10. Udowodni¢, ze jesli w grupie (G, *) z elementem neutralnym e dla
kazdego g € G mamy g x g = e, to G jest przemienna.



